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CONSIGLIO DELL’ORDINE DEGLI AVVOCATI 

DI CROTONE 
 

    Verbale n.02 

L’anno 2025, il giorno 22 del mese di gennaio, giusta convocazione, in presenza presso i locali del 

COA ed in remoto (dalla piattaforma Skype – profilo Ordine Avvocati Crotone) per le ore 15.30, ns. 

prot. n.219/2025, regolarmente trasmessa in data 16/01/2025 si sono riuniti i signori: 

AVVOCATI 
 PRESENTE ENTRA ALLE 

ORE 

ESCE 

ALLE ORE 

RIENTRA 

ALLE ORE 

ASSENTE 

1. Salvatore Rocca Presidente X    
 

2. Giuseppe Gallo Segretario X     

3. Flaviana Leonardi Tesoriere X     

4. Giuseppe Albanese Consigliere 
 

   X 

5. Teresa Battigaglia Consigliere X     

6. Serafina Cavaliere Consigliere X 
 

16.02 
 

 

7. Lorenza Iannotta Consigliere X    
 

8. Caterina Marano Consigliere X  16.01   

9. Teresa Paladini Consigliere Da remoto     

10. Giovanbattista Scordamaglia Consigliere X  16.02  
 

11. Ilda Spadafora Consigliere 
 

   X 

 

per discutere e deliberare sui seguenti punti indicati nell’ordine del giorno: 

 

1. Iscrizioni, trasferimenti, sospensioni, cancellazioni 

2. Ammissioni al Patrocinio a spese dello Stato 

3. Formazione 

4. Liquidazioni parcelle 

5. Segnalazioni / Esposti 

6. Fatture 

7. Approvazione delle linee guida ammissioni al patrocinio gratuito per i non abbienti 

8. Integrazione: Commissione G. di P. – Commissione Informatica – Commissione Avvocati 

Stabiliti / Integrati 

9. referente OCC del COA - determinazioni 
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10. Corte di Giustizia Tributaria di Crotone – richiesta nominativi per Commissione Patrocino a 

spese dello Stato - determinazioni  

11. Deposito Libretto ordinario Banca Intesa San Paolo - Conto Corrente BPER– 

determinazioni per eventuali modifiche  

12. Discussione stipula polizza globale RC COA di Crotone 

13. Parere proposto dal Collega Francesco Chiarello -determinazioni  

14. Varie ed eventuali 

 

Alle ore 15,36 verificata la regolarità dell’adunanza e del numero legale, il Presidente, dichiara aperta 

la seduta.  

1. Iscrizioni, trasferimenti, sospensioni, cancellazioni 

 

Iscrizioni Registro Praticanti 

Relaziona il consigliere avv. Salvatore Rocca 

Si astiene la Consigliera Marano per mancanza di compiuta relazione. 

Omissis…. 

Iscrizioni Albo Avvocati 

Relaziona il consigliere avv. Salvatore Rocca 

Il Consiglio, 

- lette le istanze presentate dalle signore: 

omissis… 

Rilascio Certificato Compiuta Pratica dott.ssa …omissis… 

Relaziona il consigliere avv. Salvatore Rocca 

 

Il Consiglio, 

omissis… 

Revoca sospensione ai sensi dell'art.33 comma 2 del D.L. n.17/22 avv. …omissis… 

Relaziona il consigliere avv. Salvatore Rocca 

Il Consiglio, 

omissis… 

Cancellazione Albo Avvocati 

 

Relaziona il consigliere avv. Salvatore Rocca 

Omissis… 

 

Cancellazione Praticanti 
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Relaziona il consigliere avv. Salvatore Rocca 

Il Consiglio, 

omissis… 

Alle ore 15.50 lascia momentaneamente la seduta il Consigliere Scordamaglia. 

Elenco Unico Nazionale Difensori di Ufficio 

Relaziona il consigliere avv. Salvatore Rocca 

 

Pareri per la permanenza 

Il Consiglio, 

omissis… 

Iscrizione Avvocati nell’Elenco del Patrocinio a spese dello Stato 

Relaziona il consigliere avv. Teresa Paladini 

Il Consiglio, 

omissis…. 

Alle ore 15.55 rientra il Consigliere Scordamaglia. 

La Consigliera Cavaliere chiede che alla prossima seduta venga discussa la questione dei morosi. 

Il Presidente concorda facendo presente che era già sua intenzione inserirlo per la prossima seduta 

così come chiesto per le vie brevi dalla Consigliera Leonardi. 

A questo punto, in relazione al primo punto all’ordine del giorno, la Consigliera Marano dichiara: 

“contesto la gestione del lavoro di questo Consiglio affatto trasparente e che non consente la 

necessaria partecipazione ai lavori, contesto, altresì, la regolarità dell’odierna seduta e dell’odierna 

adunanza. Rilevo l’illegittimità della sospensione disposta nella scorsa seduta anche per le 

motivazioni addotte” e per tale motivo alle ore 16.01 abbandona la seduta. 

Il Consigliere Scordamaglia per le stesse ragioni addotte dalla Consigliera Marano abbandona alle 

ore 16.02 la seduta. 

La Consigliera Cavaliere alle ore 16.02 lascia la seduta. 

Il Presidente dichiara di non comprendere le ragioni delle dichiarazioni della Consigliera Marano 

assolutamente immotivate in quanto i lavori di tutti i Consigli presieduti dal sottoscritto sono stati 

trasparenti al punto tale da consentire a tutti i Consiglieri di esporre dichiarazioni su tutti i punti ed in 

qualsiasi momento. Sempre per trasparenza, durante la seduta del 15 gennaio c.a., sopra richiamata 

dalla Consigliera Marano, il sottoscritto, al fine di evitare inutili attriti, ha proposto di rinviare la 

seduta e il Consiglio ha proceduto in tal senso, nonostante ci fosse il precedente proprio sotto la 

Presidenza della Consigliera Marano, che nella seduta del 10 novembre 2023 pur in mancanza del 

numero legale, ha atteso, per trenta minuti, in cinque e quindi in mancanza del numero legale, l’arrivo 

della Consigliera Paladini al fine di ripristinare il numero legale. 
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Il Presidente Rocca sottolinea, inoltre, che il protocollo è accessibile a tutti i Consiglieri, anche da 

remoto e che sin dal suo insediamento sono stati resi pubblici per trasparenza, non solo nei confronti 

dei Consiglieri ma di tutto il Foro, contrariamente a quanto attuato dalla allora Presidente Marano, i 

verbali che a partire dal 25 settembre 2024 sono stati, sempre, pubblicati sul sito dell’ordine. 

Il coinvolgimento di tutti i Consiglieri è talmente ampio che da più sedute si trova come punto 

all’ordine del giorno “l’ampliamento” delle commissioni e ciò al fine di inserire tutti i Consiglieri 

nelle commissioni ove meglio si sentono a loro agio. 

 

Ammissioni al Patrocinio a spese dello Stato 

Relaziona il consigliere avv. Teresa Paladini 

Il Consiglio, 

- nella seduta odierna, lette ed esaminate le istanze che seguono intese ad ottenere l’ammissione 

al gratuito patrocinio a spese dello Stato; 

- ritenutene l’ammissibilità; 

- considerato che, alla stregua delle certificazioni esibite/dichiarazioni sostitutive di 

certificazioni sottoscritte dagli istanti, ricorrono le condizioni di reddito cui l’ammissione al 

beneficio è subordinata; 

- ritenuto che sulla base di una sommaria valutazione delle circostanze di fatto e di diritto 

riferite, in assenza della naturale dialettica professionale, le prospettazioni difensive degli 

istanti non appaiono manifestamente infondate; 

- visti gli artt. 74 e seguenti D.P.R. 30 maggio 2002 n.115; 

- sentito il parere del referente consigliere; 

omissis… 

 

2. Formazione 

Relaziona il consigliere Avv. Teresa Battigaglia 

Richiesta accreditamento evento formativo 

 

Il Consiglio, con l’astensione dei Consiglieri Rocca, Paladini e Iannotta, 

- letta l’istanza, ns. prot.n.191/2025 presentata dall’avv. Vanessa Calabrò, in qualità di referente 

formazione di MF Sez. di Crotone, volta ad ottenere il Patrocinio e l’accreditamento del 

Convegno dal titolo “Il Principio del risultato nel nuovo codice dei contratti pubblici e il 

giudizio amministrativo sulle procedure contrattuali – aspetti di deontologia” che si svolgerà 

il 03.02.2025 presso il Palazzo di Giustizia di Crotone; 

-  visto il Regolamento interno, nonché quello del Consiglio Nazionale Forense e successive 
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mod. e integrazioni; 

- udito il parere relatore; 

delibera 

di concedere il patrocinio gratuito e n. 4 crediti, di cui 1 in deontologia 

 

Il Consiglio,  

- letta l’istanza, ns. prot.n.183/2025, inviata tramite pec, dall’avv. Pina Scigliano, in qualità di 

Presidente della Camera Giuslavoristi/Previdenzialisti di Crotone, volta ad ottenere 

l’accreditamento e il contributo economico del Convegno dal titolo “La tutela contro gli 

infortuni sul lavoro e le malattie professionali: il tramonto della matrice assicurativa” che si 

svolgerà il 31.01.2025 presso il Palazzo di Giustizia di Crotone; 

-  visto il Regolamento interno, nonché quello del Consiglio Nazionale Forense e successive 

mod. e integrazioni; 

- udito il parere del Relatore; 

delibera 

di concedere il contributo economico di euro 500,00 e n. 4 crediti formativi.  

 

Esonero crediti formativi 

Il Consiglio, 

- letta l’istanza presentata dal signor: 

omissis…. 

 

3. Liquidazioni parcelle 

Relaziona il consigliere avv. Flaviana Leonardi 

Omissis… 

4. Segnalazioni / Esposti 

Relaziona il consigliere avv. Teresa Battigaglia 

Il Consiglio, 

omissis… 

6. Fatture 

Relaziona il Consigliere Tesoriere Avv. Flaviana Leonardi. 

Il Consiglio, 

- udita la relazione del consigliere Avv. Flaviana Leonardi; 

- esaminata la documentazione presente in atti; 
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delibera 

il pagamento delle seguenti fatture: 

- Fatt. n.02 del 07.01.2025 Laura Talarico €.253,76 (I.V.A. compresa) con emissione bonifico di 

€.213,76; 

- Fatt. n.25H0107698 del 02.01.2025 Tiscali Italia S.p.A. €.70,52 (I.V.A. compresa) con emissione 

bonifico di €.57,80; 

- Fatt. n.527 del 24.12.2024 Morgagni €.110,00 (I.V.A. compresa) con emissione bonifico di 

€.110,00; 

- Fatt. n. FATTPA 3_25 del 13.01.2025 Punto Ufficio €.473,16 (I.V.A. compresa) con emissione 

bonifico di €.387,84; 

- Fatt. n.2383471 del 13.01.2025 NEXI Payments S.p.A. €.46,70 (I.V.A. compresa) con emissione 

bonifico di €.38,28; 

 

7. Approvazione delle linee guida ammissioni al patrocinio gratuito per i non abbienti 

Relaziona la Consigliera avv. Teresa Paladini la quale propone l’approvazione delle linee guida 

elaborate unitamente alla Consigliera Cavaliere, poi sottoposte alla commissione gratuiti patrocini. 

Il COA, dopo ampia discussione, approva le linee guida che vengono allegate al presente verbale 

formandone parte integrante. 

Si inviino al Foro. 

 

8. Integrazione: Commissione G. di P. – Commissione Informatica – Commissione Avvocati 

       Stabiliti / Integrati 

Il Presidente, stante le innumerevoli volte in cui il punto è stato posto all’ordine del giorno e rinviato 

per mancanza di alcuni consiglieri, ritenuto urgente integrare le commissioni, propone di effettuare 

l’integrazione con i presenti lasciando ampia possibilità, in qualsiasi momento, ai Consiglieri assenti 

di manifestare la propria disponibilità. 

Commissione G. di P. 

Si integra con la Consigliera Flaviana Leonardi 

 

Commissione Informatica 

Si integra con la Consigliera Teresa Paladini 

 

Commissione Avvocati Stabiliti / Integrati 

Si integra con il Consigliere Giuseppe Gallo 
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9. referente OCC del COA – determinazioni 

Il Consiglio, 

- letta l’istanza, ns. prot. n. 6860/2024, inviata tramite pec, dall’Avv. Francesco Manica, con la quale 

comunica le proprie dimissioni da Referente dell’O.C.C. del COA; 

- rilevato che con propria delibera n. 488/2024 il COA ha chiesto agli iscritti la manifestazione di 

interesse a ricoprire le predette funzioni, stabilendo come termine di presentazione delle domande 

il 19/01/2025; 

- rilevato che non sono pervenute istanze; 

delibera 

la riapertura dei termini per la presentazione delle domande inviando al Foro una nuova richiesta di 

manifestazione di interesse a ricoprire le funzioni di referente dell’OCC di Crotone da presentare 

entro il 21/02/2025. 

 

10. Corte di Giustizia Tributaria di Crotone – richiesta nominativi per Commissione Patrocino 

       a spese dello Stato - determinazioni  

Il Consiglio, 

- lette le note ns. prot. nn.7214/2024, 70/2025 e 268/2025, prevenute tramite pec, dalla Corte di 

Giustizia Tributaria di Primo Grado di Crotone, volta ad ottenere nominativi di Avvocati per la 

Commissione Patrocinio a spese dello Stato 2025; 

delibera 

di richiedere agli Avvocati iscritti presso questo Ordine la disponibilità a far parte della Commissione 

Patrocinio a spese dello Stato della locale Corte di Giustizia Tributaria di Primo Grado; i colleghi 

dovranno far pervenire apposita manifestazione di interesse, depositandola presso la Segreteria del 

COA, anche tramite mail, entro le ore 12.00 del 28.01.2024. 

 

12. Deposito Libretto ordinario Banca Intesa San Paolo - Conto Corrente BPER–  

       determinazioni per eventuali modifiche  

Relaziona il Presidente Rocca, che riferisce al Consiglio che si è provveduto a disattivare il 

dispositivo home banking e le relative password attualmente nelle disponibilità dei Consiglieri 

Marano e Cavaliere, pertanto a breve saranno disponibili le nuove credenziali in favore del Presidente 

Rocca e della delegata Consigliera avv. Flaviana Leonardi. 

Il Presidente, invita, inoltre, il Consiglio a determinarsi in ordine al libretto di deposito nominativo in 

essere presso la banca Intesa San Paolo, al fine di una eventuale trasformazione in conto corrente, 



8 
 

 

così come consigliato dal funzionario dell’istituto bancario, dott.ssa Compagnone, per limitare le 

spese di gestione conto ad oggi elevate. 

Il Consiglio  

Delibera 

Di dare mandato al Presidente di effettuare analisi presso l’Istituto e di comunicare l’importo esatto 

relativo alle spese di trasformazione e di gestione tanto del libretto da, eventualmente cessare, che del 

conto da aprire, nonché quant’altro necessario ai fini del decidere. 

 

 

13. Discussione stipula Polizza globale RC COA di Crotone 

Il Presidente Rocca, in vista dell’imminente scadenza dell’attuale polizza assicurativa con la 

Compagnia Tokio Marine HCC, con scadenza 31.01.2025, comprendente le seguenti coperture 

assicurative: responsabilità civile e colpa grave, suggerisce di reperire almeno 3 diversi preventivi 

da altrettante Compagnie di Assicurazioni al fine di stipulare una “polizza globale”, da 

determinare nei limiti e nelle coperture che questo Consiglio riterrà opportuno richiedere, a titolo 

esemplificativo, vi enuncio una eventuale copertura: Responsabilità civile (eventualmente da 

estendere a tutti e 11 i consiglieri, oltre che ai dipendenti), Infortunio (consiglieri, dipendenti, 

verso terzi). 

Il COA concorda e da mandato al Presidente di chiedere tre preventivi, ovviamente, lasciando a 

qualsiasi Consigliere di richiedere, eventuali, ulteriori preventivi. 

 

14. Parere proposto dal …omissis… 

Omissis… 

15. . Varie ed eventuali 

La Consigliera Leonardi comunica che molti Praticanti frequentanti il corso obbligatorio presso la 

Fondazione Scuola Forense lamentano, tanto per le vie brevi quanto via mail (prot. 274\2025) 

modifiche alla programmazione non formalmente comunicate. 

Il COA  

Delibera di dare mandato al Presidente di convocare, alla presenza dell’ufficio di Presidenza e della 

Consigliera Spadafora, il Presidente della Fondazione al fine di rapportarsi in ordine 

all’organizzazione del corso dei praticanti. 

Il Presente verbale letto e approvato all’unanimità dei presenti viene sottoscritto dal Consigliere 

Segretario e dal Presidente. 

Alle ore 17:45 il Presidente dichiara chiusa la seduta. 
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Il Consigliere Segretario          Il Presidente 

Avv. Giuseppe Gallo               Avv. Salvatore Rocca 

 

 

 

 

 

 

 

 


